

编者按

党的十九大报告提出,完成生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界3条控制线划定工作。作为国土空间的“三大底线”之一,生态保护红线是生态空间范围内具有特殊重要生态功能、必须强制性严格保护的区域,是保障和维护国家生态安全的底线和生命线。划定并严守生态保护红线是改革生态文明体制,建设美丽中国的重要举措,我们必须正确认识和深刻理解生态保护红线的重大意义和深刻内涵,确保这条线能够划好守牢。

数说红线

生态保护红线是生物多样性保护基线

我国是世界上生物多样性最为丰富的国家之一,具有种类丰富、起源古老,多古老、孑遗种和特有种等特征,是世界上相对保存完整的古老区系之一。

截至2016年底,我国自然保护区共有2740处,总面积147万平方公里。其中,陆地面积142万平方公里,占我国陆地国土面积约14.8%。

由于农业垦殖、森林采伐、城市化、工业化等人为活动割裂了野生动植物栖息地,部分野生动植物种群数量受到威胁。此外,10%-15%的国家重点保护动植物尚未得到有效保护。

我国4357种脊椎动物(不含海洋鱼类)中,受威胁物种占21.4%;34450种高等植物中,受威胁物种占10.9%。

第四次大熊猫调查结果表明,因人类活动干扰,造成大熊猫栖息地被隔离成33个斑块。

通过生态保护红线划定,识别生物多样性保护的空缺地区并纳入生态保护红线,将确保事关生物多样性保护的所有物种及其生境纳入生态保护红线,成为我国生物多样性保护的基线。

建设美丽中国

坚守生态保护红线

◆ 高吉喜

划定生态保护红线的重要性

生态保护红线是人居环境安全保障线

我国地形地貌复杂,山地多,平原少,生态环境本地脆弱,生态脆弱区、敏感区分布面积大。而由于人类活动范围扩大,对生态脆弱区和敏感区的破坏加剧,导致沙尘暴、泥石流等自然灾害频发,对人居环境安全造成了严重影响。

和荒漠化土地面积分别为172.1万和261.2万平方公里,占国土总面积的17.93%和27.20%。随着不合理的人类开发建设活动,近年来我国自然灾害发生频率和受灾影响在一定程度上呈加重趋势,人居环境安全面临严峻威胁。

《主体功能区规划》指出,中度以上生态脆弱区域占全国陆地国土空间的55%,其中极度脆弱区域占9.7%,重度脆弱区域占19.8%,中度脆弱区域占25.5%。工农业生产与开发导致的水土流失、土地沙化、石漠化等问题依然严重,据第五次全国荒漠化和沙化监测数据,截至2014年,全国沙化土地

在生态保护红线划定过程中,除了将具有重要生态功能的区域纳入红线外,也通过科学评估涵盖了水土流失、土地沙化、石漠化、盐渍化等生态环境敏感脆弱区域,确保为减缓自然灾害影响,改善人居环境质量,保障人居环境安全提供生态支撑。所以说,生态保护红线是一条人居环境安全的保障线。

生态保护红线是优质生态产品供给线

党的十九大报告明确指出,中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

优质的生态产品是人们群众美好生活的必需。人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。

生态保护红线划定的主要目的之一,就是将具有重要生态产品供给能力的区域纳入生态保护红线。根

据《生态保护红线划定指南》,生态保护红线是具有特殊重要生态功能的区域,包括水源涵养、水土保持、防风固沙、生物多样性维护等生态功能极重要区,国家公园、风景名胜、森林公园、地质公园、世界自然遗产等重要自然景观,生态公益林、天然草地、重要湿地、重要水源地等重要生态系统,这些区域(系统)都是优质生态产品的“产地”和“源地”。

划定并严守生态保护红线,就是要为人民群众提供清新的空气、清洁的水源和宜人的环境,所以说,生态保护红线是一条优质生态产品的供给线。

划定生态保护红线的意义

生态保护红线是生态空间管控线

十八届三中全会提出,要建立空间规划体系,划定生产、生活、生态空间开发管制界限,落实用途管制。2017年1月9日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《省级空间规划试点方案》,划定城镇、农业、生态空间以及生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界,注重

开发强度管控和主要控制线落地。生态保护红线是在生态空间内划定的实施严格管控的边界线,划定生态保护红线是落实国土空间用途管制,建立国土空间开发保护制度的关键。生态保护红线一旦划定,严禁不符合主体功能定位的各类开发活动,严禁任意改变用途。

生态保护红线是国家生态安全底线

生态安全是国家安全的重要组成部分。2014年4月15日,习近平总书记在主持召开国家安全委员会第一次会议时,首次提出了总体国家安全观,明确将生态安全列入国家安全体系。2015年7月1日,《中华人民共和国国家安全法》发布实施,对生态安全作出了明确规定,要“加大生态建设和环境保护力度,划定生态保护红线,强化生态风险的预警和防控”。生态保护红线是生态空间最重要的区域,在维

护生物多样性、提供优质产品、保障人居环境安全方面支撑着经济社会发展。通常认为,国家生态安全是指一国具有支撑国家生存发展的较为完整、不受威胁的生态系统,以及应对内外重大生态问题的能力。只有守住生态保护红线,确保生态功能不降低、面积不减少、性质不改变,使生态系统不受威胁,才能维护国家和区域的基本生态安全。所以说,生态保护红线是生态安全不可突破的底线。

生态保护红线是绿色发展的生态支撑线

党的十八届五中全会指出,绿色发展是实现中华民族永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现。绿色发展即本着以人民群众高度负责的态度,把生态环境保护放在更加突出的位置,使青山常在、绿水长流、空气常新,满足人民群众对良好生态环境的期待,使人民群众

在全面建成小康社会进程中切实体会美丽中国的获得感。良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。生态保护红线发挥着保护生物多样性、保障人居环境安全、提供优质生态产品的重要作用,从而成为维护生态安全,促进绿色发展的基础和重要支撑。

划定并严守生态保护红线是功在当代、利在千秋的大事,一定要划好这条生命线,守住这条底线。2017年2月7日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于划定并严守生态保护红线的若干意见》,标志着生态保护红线作为生态文明体制改革一项重点任务的全面启动。为此,必须深刻认识划定

生态保护红线的重大意义,做好这一项惠及子孙后代的千秋伟业。必须秉承科学性、系统性、协调性、可行性的原则,将生态保护红线切实落地,并不断优化生态保护红线的分布格局,建立完善生态保护红线配套政策制度,提升优质生态产品供给能力,全面保障国家生态安全。



红线名词百科

生态保护红线

指在生态空间范围内具有特殊重要生态功能、必须强制性严格保护的区域,是保障和维护国家生态安全的底线和生命线,通常包括具有重要水源涵养、生物多样性维护、水土保持、防风固沙、海岸生态稳定等功能的生态功能重要区域,以及水土流失、土地沙化、石漠化、盐渍化等生态环境敏感脆弱区域。

生态安全

指在国家或区域尺度上,生态系统结构合理、功能完善、格局稳定,并能够为人类生存和经济社会发展持续提供生态服务的状态,是国家安全的重要组成部分。

国土空间

指国家主权与主权利管辖下的地域空间,是国家生存的场所以及环境,包括陆地、陆上水域、内水、领海、领空等。



匠心匠品·与你同行

高品质智联轿车 | 全新启辰D60 | 强势上市  
官方指导价:6.98-11.18万元



东风启辰智联系统

D60

成交即享4重大礼:

①动力总成终身质保 ②终身流量大礼包 ③最高6000元置换豪礼 ④日供60元,贷走D60  
(①②限前10000名成交客户,③限置换客户;终身流量大礼包=终身免费车联网服务+1年无限上网流量;活动有效期:2017.9.8-2017.12.31,详情请咨询当地经销商)

服务热线  
400 830 8800  
800 830 8800  
www.venucia.com

东风启辰